



ЗАБЫТЫЙ ПАМЯТНИК

Памятник, о котором пойдёт речь, находится в деревне Скоморохово Лыченского сельсовета, в бригаде колхоза «Трудовик». Доехать до него из города можно автобусом на Рахманово.

В центре Скоморохова, у самой дороги автобусная остановка — здание бывшей часовни. Архитектура её проста — основание куб, покрытый восьмигранным шатром, увенчанный главкой. Сейчас эта часовня находится в крайне запущенном состоянии, кровля разрушилась, стены пробиты.

А история её создания необычна. Это не религиозный памятник, поставленный в честь какого-либо святого или праздника, нет, история создания часовни ведёт к началу XIX века, к Отечественной войне 1812 года.

В деревне Скоморохово уже много лет живёт бывший учитель, краевед Павел Иванович Логинов. Он установил, что после Отечественной войны 1812 года оставшиеся в живых ратники-ополченцы (в том числе и дед Павла Ивановича Ермолай Логинович Логинов), когда вернулись в родные места, решили поставить памятник погибшим в войне односельчанам.

В то время он, естественно, обрёл форму часовни. Бывшие воины сами срубили деревянный сруб, поставили в нём несколько икон, составили поминальник. В середине прошлого [XIX] века деревянная часовня обветшала. Тогда, видимо, к пятидесятилетнему юбилею окончания войны на собранные средства была сооружена кирпичная часовня, остов которой (по другому не назовёшь) сохранился до наших дней.

Перенесёмся мысленно на 170 лет назад. Французское нашествие не докатилось до пределов Владимирской (Переславль-Залесский и уезд тогда относились к ней) и Ярославской губерний. Тем не менее, переславцы приняли участие в борьбе русского народа против иноземных захватчиков. Для разгрома превосходящих сил противника, вторгшегося в Россию, царское правительство решило в помощь армии создать народное ополчение. Были объявлены царские манифесты о формировании ополчения в 16 губерниях, в том числе Владимирской и Ярославской.

Ополчения формировались из воинов-ратников, которых выделяли помещики из числа своих крепостных крестьян. Ополчения были сформированы в августе 1812 года и сначала охраняли границу своей губернии, а потом приняли непосредственное участие в боях и преследовании разбитой наполеоновской армии.

В боях за Родину ополченцы показали себя выносливыми, стойкими и храбрыми воинами, но и в боях и походах понесли большие потери, было убито и ранено до половины личного состава.

Прошло много лет с того тяжелейшего испытания в жизни нашей Родины. Трудно восстановить сейчас имена её защитников, когда-то живших в Скоморохове и его окрестностях. Но не годится нам, потомкам героев Отечественной войны 1812 года, предавать забвению память о них и о их ратных подвигах.

Пришла пора привести в порядок (реставрировать) этот памятник ратной славы, установить на нём памятную доску с краткой, но всем понятной надписью: «В память героев Отечественной войны 1812 года».

П. Соболев, краевед.
С. Романов, член общества
охраны памятников истории
и культуры.